

РАЗВОРОТ

ПАРТИИ НА ПРОДАЖУ

От Ильича до Кузьмича

Компартия в Пермском крае находится в упадке, и спасти её может только новый лидер

Евгения Пастухова

Коммунисты в Пермском крае никогда не были видной оппозицией, в отличие от общепринятой в России партийной модели. Им удавалось получать необходимую поддержку избирателей, но «выстрелить» они смогли только в 2011 году, во многом благодаря общим протестным настроениям в стране и ресурсу оппозиционера Константина Окунева. Эксперты считают, что в крайкоме КПРФ личные интересы всегда превалировали над установками Ленина. А сейчас в партии очевиден конфликт «отцов и детей»: многие нынешние кандидаты от партии вряд ли знакомы с творчеством «отцов-основателей». Для них это всего лишь площадка для выдвижения. Явных лидеров среди коммунистов тоже нет. Если они появятся, партия сможет показать результат в 2021 году. Другое дело, что КПРФ всегда «продаётся» с ограничениями (первую тройку формирует совсем не «франшизодержатель»), по цене, сопоставимой с «Единой Россией», а от своих обещаний они легко могут отказаться под давлением.

Мандат за три миллиона

В 2006 году партия провела выборы под руководством первого секретаря обкома Константина Милюкова. Член КПСС с 1961 года, первый секретарь Верещагинского райкома и Кунгурского горкома, директор Кунгурского обувного комбината в мае 2006 года возглавил крайком партии.

Милюков, как самый старший депутат, вёл первое заседание Законодательного собрания, поздравил всех с днём рождения Иосифа Сталина, но запомнился в основном отказом от мандата. Ещё до Нового года он написал соответствующее заявление — неожиданно для всех, в том числе самих коммунистов, и заявление о выходе из партии. Впрочем, нет, не для всех этот демарш был неожиданным. Есть мнение, что идеяный коммунист поддался капиталистическо-

му давлению и попросту продал мандат выходцу из «Реновы» Алексею Фролову.

Сам Милюков, вспоминает источник, будто бы попросил 10 млн руб., но «Ренова», вложившая порядка 20 млн руб. в кампанию «Единой России» и рассчитывавшая на мандат для Фролова, посчитала такие траты неразумными. После этого к переговорам подключилась администрация губернатора, которая «уговорила» Милюкова на 3 млн руб. По слухам, он купил на эти деньги трёхкомнатную квартиру в центре Перми. Тогда в законодательстве была «лазейка», которая позволяла передавать мандат депутата другой партии. Потом её «закрыли». Но обязательства перед «Реновой» успели выполнить, воспользовавшись этим несовершенством. «Это был самый разумный лидер коммунистов в крае, — считает политический консультант, член регионального шта-



Порой пермским коммунистам мелкобуржуазные ценности куда ближе идей всеобщего равенства

ба ОНФ в Пермском крае Николай Иванов. — Он понимал, что партия ничего ему не даст, и конвертировал политические достижения в материальные блага. Да, пришлось испытать некий позор».

Коммунисты по итогам выборов 2006 года получили три мандата (8,59% — пятый результат после единороссов, правых, ЛДПР и пенсионеров). Депутатами помимо Милюкова стали директор фирмы «ФМ-Альянс-Строй» Павел Макаров и гендиректор ФКП «Пермский пороховой завод» Геннадий Кузьмицкий. Они, по сути, были в то время главными инвесторами партии. Они долго возмущались, считали процедуру передачи мандата незаконной, пытались возвратить к совести Милюкова, но в суде решение о передаче мандата устояло.

В 2008 году пост первого секретаря крайкома перешёл к другому идейному коммунисту — рабочему завода «Сорбент», руководителю Кировского отделения партии Владимиру Корсуну. И это была одна из самых интересных эпох в партии: Корсун «сдал» всех людей, которые привели его к власти, и «уничтожил» всех своих потенциальных конкурентов.

Все против всех

Как говорят собеседники, Владимира Корсуну на должность руководителя крайкома «вытащил» Геннадий Кузьмицкий. «Кузьмицкий всегда очень комфортно чувствовал себя в КПРФ, — говорит политический консультант Сергей Иванов. — Другое дело, что он был довольно наивным политиком, и многие этим пользовались, в том числе сам Корсун».

По словам технологов, Владимир Корсун отличался тем, что никогда не терпел рядом с собой иных лидеров. У него, считает Сергей Иванов, был «большой комплекс» по отношению к Кузьмицкому. Комплекс этот произрастал из банальной

нелюви рабочих к директорату. К тому же Корсун хотел хорошо выглядеть в глазах старших товарищ, в первую очередь в глазах одного из идеологов КПРФ, депутата Госдумы от Пермского края Олега Куликова. Поэтому Корсун большую часть своей работы на посту посвятил войне с членами своей же фракции.

Выборы 2011 года коммунисты прошли лучше всего — набрали 20,14% голосов, уступив только «Единой России». Во многом, считает Николай Иванов, это произошло благодаря ресурсам оппозиционного политика Константина Окунева, которого в конечном счёте партия оставила без мандата. Окунев на своей странице в Facebook зимой этого года написал, что ещё в 2010 году группа «Солидарность» (оппозиционная группа в заксобрании из девяти человек, куда входили в том числе коммунисты) провела переговоры лично с лидером партии Геннадием Зюгановым. «Мы в полном составе съездили на встречу с Зюгановым, после которой заключили соглашение о сотрудничестве между группой «Солидарность» и фракцией КПРФ в Госдуме, — говорит Окунев. — Местное бюро крайкома рекомендовало включить меня в общекраевую тройку вместе с товарищем Корсуном, руководителем краевой ячейки, и Кузьмицким.

Не буду излишне детализировать свой рассказ, скажу только, что тогдашний куратор местной ячейки от московского руководства, действующий депутат Госдумы Олег Куликов, «продал» вашего покорного слугу за эту избирательную кампанию целых три раза».

Бюро крайкома партии приняло решение, что первую тройку составят Корсун, Кузьмицкий и Окунев, но федеральное руководство партии (с подачи краевых властей) переиграло это решение. Окунева «задвинули» в региональную группу. Он зарегистрировался в одномандатном округе, но его сня-



В 2011 году партии удалось провести шесть депутатов, но особыми достижениями они похвастать не могут